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Цель: уточнить и расширить представления о птицах. 

 

Задачи: 

1. Образовательные. 

Закрепить знания детей о птицах, пополнить и активизировать словарь. 

2. Воспитательные. 

Воспитывать бережное, заботливое отношение к природе,  

3. Развивающие. 

Развивать речь, мышление, память. 

 

Образовательные области: 

Социально - коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое 

развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие. 

 

Предварительная работа: 

Беседы, чтение художественной литературы, наблюдения, рассматривание 

иллюстраций, заучивание стихотворений, театрализация «Птицы – наши друзья», 

вернисаж детского рисунка «Улыбка весны», выставка поделок из пластилина 

«Птицы», изготовление скворечников, экскурсия в библиотеку на тематическое 

занятие «Прилетели птицы», лепка жаворонков из соленого теста. 

 

Материал: 

ИКТ: запись голосов птиц в весеннем лесу. 

ИКТ: Фильм «Птицы в природе»   

Медальоны с изображением птиц:  

 дятел, скворец, синица, снегирь, воробей, ласточка, клест, грач, сорока, соловей. 

Огородное пугало « Антошка». 

Изображения  птиц (фотоматериал) 

Оригами «Голубь» 

Оператор, журналист. 

Компьютеры на всех детей. 

 

1часть: фильм на экране «Птицы в природе» в музыкальном 

сопровождении. 

- Птицы-дети воздуха, покорители воздушного океана. Они могут подняться выше 

облаков и гор, перелететь через пустыню и море. 

- Птицы-дети радуги. Перья их переливаются всеми цветами.- Птицы-это голоса 

наших лесов, полей, гор и пустынь.  



 

- Птицы-это тайна и красота. Птицы-друзья нашего детства. О птицах сложены 

прекрасные стихи и песни, легенды и сказки. Без птиц нам не обойтись. 

Невозможно даже представить нашу Землю без птиц!  

- Птицы везде-над вами, вокруг вас, вдали, рядом. Встретить их можно и в лесу, и в 

поле, и на речке, и в горах. Птиц в природе  много. Только в России их 

насчитывается более 760 видов, а фауна птиц Татарстана также богата и 

разнообразна. На ее территории можно встретить 274 вида птиц. Чтобы только 

посмотреть на всех птиц, целой жизни не хватит. Но тех, которые живут в лесу или 

в парке неподалеку от вашего дома, надо знать. 

Сегодня поговорим о птицах.  

- Какие бывают птицы. 

- Почему их так называют. 

- Почему одни птицы улетают, а другие остаются. 

- Назовите зимующих птиц.  

- Назовите перелетных птиц. 

 

Дидактическая игра «Птицы Татарстана» 

- В чем отличия ласточкии стрижа от других птиц. 

- В чем сходство журавля и цапли. 

- У какой птицы самое красивое гнездо. 

- Почему скворца называют «пересмешником». 

- Почему у кукушки нет гнезда. 

Свои знания вы сможете проверить на компьютерах. 

 

2 часть: компьютер 

 

Викторина  «Что ты знаешь о птицах?» 

 

1. Чей клюв? И почему? 

 

(слайд №1) 

Дятел – вытаскивает из коры деревьев насекомых, долбят только поврежденные 

личинками деревья, называют лесным доктором. 

Колибри – длинный хоботок, которым достает нектар из цветка как пчела. Чем еще 

интересна эта птица – самая маленькая в мире и может летать вперед хвостом. В 

России самая маленькая птичка – королек. 

Клест – своим клювом достает из шишек корм.  

Как еще называют клеста – северным попугайчиком. 

Чем интересна эта птица? Высиживает птенцов зимой. 

 



 

Цапля – длинный клюв  - доставать пищу из воды. 

У кого еще такой клюв – у журавля.  

Как журавль охотится на лягушек и рыб. 

 

2. Самый, самый! 

 

(слайд №2)    

Сапсан – самый быстрый – орел – сапсан – хищник, развивает скорость до 200 

км.набирает высоту, складывает крылья и пикирует на добычу.  

Каких хищных птиц вы знаете: сокол, ястреб, гриф, коршун. 

Чем интересен сокол: охраняют старинные башни Московского Кремля от ворон и 

голубей. 

Стриж – могут летать целый год без остановки. 

Лебедь – самая большая птица в России. 

Тукан – самый большой клюв. 

Попугай – птица долгожитель. 

 

3. Кто, где живет?  

 

(слайд №3) 

Дупло – дятел. Кто еще живет в дупле (сова, филин, синица). 

Скала – ласточка.  (Стрижи). 

Гнездо – сорока.  (Грач, ворона, жаворонок, зяблик) 

Скворечник – скворец. (Воробьи) 

 

4. Кто, чем питается? 

 

(слайд №4) 

Рябина – снегирь (свиристель, дрозд) 

Сало- -синица. 

Шишки – клест. 

Рыба – чайка (журавль, цапля, пеликан, пингвин). 

 

5. Угадай, чьѐ? 

 

(слайд №5) 

Страус, курица, перепелка. 

 

3 часть: Информационный блок – Викторина «Птицы» 

I. Организационный момент (2 слайд) 



 

Ужасно интересно 

Все то, что неизвестно! 

Мы тайны разгадаем 

И мир большой познаем! 

 

II. Знакомство с планом викторины (3 слайд) 

1. Разминка 

2. Самые, самые… 

3. Загадки о зверях 

4. Звуки зверей 

5. Птицы в сказках 

 

III. Разминка (4-8 слайды) 

Чем птицы отличаются от других животных?  (Наличие перьев) 

Из-за наличия перьев как их ещѐ называют?(Пернатые) 

Каких птиц называют перелѐтными? (Они летят зимовать в тѐплые страны, а 

весной возвращаются домой) 

Каких птиц называют осѐдлыми? (Они круглый год живут в родном краю) 

Каких птиц называют кочующими? (Осенью и зимой они собираются в стаи и 

кочуют в поисках пищи) 

 

 

 

IV. Самые, самые… 

1. Какая птица самая маленькая?     (9 слайд) 

КОЛИБРИ. Размер этой птички всего 6 см., а вес 1,6-1,8 кг. Эта маленькая 

птичка, единственная из всех птиц умеет летать назад. У некоторых 

колибри клюв превосходит в длину саму птичку, поэтому колибри ещѐ и 

самая длинноклювая. 

2. Какая птица самая большая? (10 слайд) 

АФРИКАНСКИЙ СТРАУС. Он может достигать в высоту до 2,7 метра и 

весить до 175 килограмм. Но страус не умеет летать. 

3. Какая птица лучше всех поѐт?(11 слайд) 

СОЛОВЕЙ. Соловьиная песня действительно очень красива и 

необычна. (Прослушивание пения соловья) 

4. Какая птица лучше всех плавает и ныряет? (12 слайд) 

ИМПЕРАТОРСКИЙ ПИНГВИН.  

Не умеет летать, но является самым лучшим пловцом и ныряльщиком. 

5. Какая птица самая зоркая?(13 слайд) 



 

СОКОЛ-САПСАН. Интересно отметить, что не только самая зоркая, но и 

самая быстро пикирующая птица в мире. Во время нападения еѐ скорость 

может достигать 90 м/с (свыше 320 км/ч). 

 

V. Птицы в сказках 

Сказка о невзрачном птенце, который вырос и стал прекрасной птицей?(Г.-Х. 

Андерсен «Гадкий утѐнок») (14 слайд) 

 

Русская народная сказка, где стая птиц унесла братца Иванушку у сестрицы 

Алѐнушки(«Гуси-лебеди»)         (15 слайд) 

 

Русская народная сказка о птице, которая несла необычные яйца («Курочка 

Ряба»)     (16 слайд) 

 

Птица с золотым украшением на голове, состоящая на службе у царя Дадона 

(А.С. Пушкин «Сказка о золотом петушке»)  

(17 слайд) 

 

Из какой сказки пословица «Как аукнется, так и откликнется»(«Лиса и 

журавль») 

 (18 слайд) 

 

VI. Звуки птиц 

Угадай звук птицы 

1. Ворона (19 слайд) 

2. Петух(20 слайд) 

3. Чайка(21 слайд) 

4. Воробей(22 слайд) 

5. Утка(23 слайд) 

 

VII. Загадки о птицах 

Могут люди научить, 

Эту птицу говорить. 

Пѐстрая она, ручная, 

Удивительно смешная (Попугай) (24 слайд) 

 

Птица по ночам не спит, 

Лес родной свой сторожит. 

В темноте глаза сверкают, 

Птица их не закрывает (Сова) (25 слайд) 



 

 

Хоть я не молоток — 

По дереву стучу: 

В нѐм каждый уголок, 

Обследовать хочу. 

Хожу я в шапке красной,  

И акробат прекрасный (Дятел) (26 слайд) 

 

Что за птица?  

Никогда,  

Не строит для себя гнезда,  

Соседкам яйца оставляет,  

И о птенцах не вспоминает(Кукушка) (27 слайд) 

 

По лужку он важно бродит,  

Из воды сухим выходит,  

Носит красные ботинки,  

Дарит мягкие перинки(Гусь) (28 слайд) 

 

4 часть сюрпризный момент: 

Под музыку появляется огородное пугало (с консервными банками, соломенная 

шляпа), машет руками, гоняет птиц. 

- Кыш! Кыш! Кыш! Налетели! Всѐ поклевали! 

- Здравствуй.  Как тебя зовут, и почему ты пугаешь птичек? 

- Здравствуйте. Меня зовут Антошка. 

 

Огород я стерегу, 

Быть полезным я хочу! 

А птицы все клюют, клюют, 

Урожаю созреть не дают. 

 Один вред от этих птиц! 

 

- Что ты, Антошка! Птицы - верные наши помощники. Послушай, что о птицах 

расскажут дети.  

(птицы-защитники наших лесов, полей, садов, огородов от вредных насекомых,  

спасают природу, лечат деревья, заботятся о природе, если мы спасем одну птицу - 

мы спасем десятки деревьев). 

 

 

 



 

Физминутка: 

«Синичка» - на татарском языке. 

(музыка народная) 

 

5 часть:  «Поэтическая страничка» 

- Приглашаю вас в поэтическую гостиную. Послушайте авторские стихи о птицах. 

Дети надевают медальоны, рассказывают авторские стихи о птицах. 

Стихи: 

1. Дятел – Руслан Х. 

Дятел на суку сидит, 

Он по дереву стучит. 

Всех на свете он излечит, 

Добрый доктор Айболит. 

 

2. Скворец – Сева 

Птицам этим очень рады, 

Прячь зима свои наряды. 

Коль на улице скворец, 

Наступил зимы конец. 

 

3. Синица – Самира             

Веселая синичка 

Скучать мне  не дает. 

Стучит, стучит в окошко 

Гулять меня зовет. 

 

4. Снегирь – Арсений И. 

Вдали на ветках шарики –  

Красные фонарики. 

А поближе подойдешь,  

Стаю снегирей найдешь. 

 

5. Воробей - Самир 

Я – смелый и храбрый птенец – воробей! 

Живу, не боясь ни зверей, ни людей. 

Везде, где хоть кто-нибудь что – то жует, 

Птенец воробей свою крошку найдет. 

 

6. Ласточка – Настя 

Ласточка в небе парит над землей. 



 

Солнце сияет все ярче весной. 

Крылья мелькают как черная тень, 

Вот и настал, наконец - то, апрель! 

 

7. Клест – Никита 

Птица яркая, лесная. 

Гнезда вьет зимой она. 

Клювом схожа с попугаем 

Ест из шишек семена. 

Вон ее мелькает хвост 

В ельнике летает клест! 

 

8. Грач - Радамир 

            Грач – это первая птица весны, 

Она принесет нам тепло и цветы, 

Распустятся листья в садах и лесах. 

Травою застелит всю землю в лугах. 

 

9. Соловей - Тимур 

           Прилетел к нам соловей. 

Сразу стало веселей. 

Егопесням каждый рад, 

Расцветет весной наш сад. 

 

10. Сорока- Алена 

На своем хвосте сорока 

Весть приносит издалека. 

Сообщает вам и мне 

О красавице весне. 

Нам сорока доложила, 

Что весна к нам поспешила, 

Чтоб леса листвой оделись, 

Чтобы птицы обогрелись. 

 

6 часть: конструирование оригами «Голубь» 

Пугало Антошка: 

- Сколько нового я узнал о птицах! Птиц можно еще сделать из бумаги 

 (Дети делают голубей из бумаги) 

- А можно мне забрать голубей? Я подарю их малышам, когда они придут поливать 

наш огород. 

 



 

7 часть: журналистыс кинокамерой, блокнотом, микрофоном   

(Вова - оператор, Парвин – корреспондент) 

Вбегают журналисты: 

- Здравствуйте!  

- Мы узнали, что вы сегодня говорите о птицах. И хотим сделать репортаж для 

детской передачи «Хочу все знать!» 

Вопросы к детям: 

1. Что вы узнали нового? 

2. Кого вы этому научите? 

3. Что нового хотели бы еще узнать? 

Под музыкальное сопровождение влетает голубь   

Стихотворение авторское - Кира 

Голубь Мира, Голубь счастья, 

Прилетает в сложный час,  

И на крыльях все ненастья 

Он уносит прочь от нас. 

 

Всем народам помогает 

В мире жить и не тужить. 

Голубь наш всегда взывает: 

«Счастьем нужно дорожить!» 

 

Я, ребята, буду помнить 

Девиз голубя всегда! 

Людям буду помогать я, 

Если к ним пришла беда! 

 


